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Cvičeńı 6

Př́ıklad 1: Napǐste Cayleyho tabulku pro danou operaci na daném nosiči, určete o jakou
algebraickou strukturu se jedná a nalezněte všechny podalgebry dané algebry. Pokud je daná
struktura grupou, tak určete řády jednotlivých prvk̊u.

a) (Z3,+), (Z3, .), (Z3 \ {0}, .),

b) (Z4,+), (Z4, .), (Z4 \ {0}, .),

c) (Z5,+), (Z5, .), (Z5 \ {0}, .),

d) (Z9, .), (Z9 \ {0}, .),

Př́ıklad 2: Najděte množiny invertibilńıch prvk̊u (tj. existuje k nim prvek inverzńı) Ix
(x ∈ {4, 5, 9}) pro ńıže zadané algebraické struktury. Určete, jakou strukturu tyto prvky spolu
s operaćı násobeńı tvoř́ı. U všech nalezených grup určete řády prvk̊u. Najděte k prvk̊um z
Ix takové množiny, které jsou těmito prvky generovány. Najděte ekvivalence na nosič́ıch Ix,
které jsou kongruencemi.

a) (Z4, .),

b) (Z5, .),

c) (Z9, .),

Př́ıklad 3: Uvažujte matici A =
(
0 −1
1 −1

)
v algebraické struktuře (R2x2, .). Určete řád prvku

A a strukturu, kterou generuj́ı mocniny tohoto prvku.

Př́ıklad 4: Rozhodněte a zd̊uvodněte, zda je zadaná relačńı struktura svazem.

a) (B,β), kde B = {x ∈ N, 36modx = 0} a (x, y) ∈ β⇔ y mod x = 0

b) (P({1, 2, 3}),⊆)

c) (E,ε), kde E = N − {0} a (x, y) ∈ ε⇔ x/y

d) (F,φ), kde F = {a, b, c, d, e, f, g} a θ = {(a, b), (a, c), (a, e), (b, d), (e, d), (e, f), (c, d), (d, g), (f, g)}
a φ = id(F) ∪ θ ∪ θT

e) (G,γ), kde G = {a, b, c, e, f, g}, ρ = {(a, b), (a, e), (b, g), (e, f), (g, f)} a γ = id(G) ∪ ρ ∪ ρT
f) (H,χ), kde H = N, χ = {(0, 1)} ∪ {(0, x), kde x ∈ {2, 3, 4, . . .}} ∪ {(x, 1), kdex ∈ {2, 3, 4, . . .}}

a γ = id(H) ∪ χ

Př́ıklad 5: Pro svazy z př́ıkladu 4 (kde a∧ b = inf(a, b); a∨ b = sup(a, b)) určete:

a) 3∨ (3∧ 4) = ; 3∧ (3∨ 4) = ; 3∨ (4∧ 9) = ; 3∧ (4∨ 9) =

b) {3}∨({3}∧{1}) = ; {3}∧({3}∨{1}) = ; {2}∨({3}∧{1, 3}) = ; {2}∧({3}∨{1, 3}) =

c) 3∨ (3∧ 4) = ; 3∧ (3∨ 4) = ; 2∨ (3∧ 666) = ; 2∧ (3∨ 666) =

d) c∨ (c∧ b) = ; c∧ (c∨ b) = ; c∨ (b∧ f) = ; c∧ (b∨ f) =

e) g∨ (g∧ b) = ; g∧ (g∨ b) = ; b∨ (g∧ e) = ; b∧ (g∨ e) =
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Př́ıklad 6: Pro svazy z př́ıkladu 4 ověřte, zda splňuj́ı distributivńı zákony ( a∧ (b∨ c) =
(a ∧ b) ∨ (a ∧ c) a a ∨ (b ∧ c) = (a ∨ b) ∧ (a ∨ c)) či zákony modularity (pro a ≥ c :
a∧ (b∨ c) = (a∧ b)∨ c a pro a ≤ c). Určete, které z nalezených svaz̊u jsou distributivńı a
které modulárńı.

Př́ıklad 7: Pro svazy z př́ıkladu 4 ověřte, zda jsou komplementárńımi (tj. existuje svazová
0, 1 a každý prvek má alespoň jeden komplement (kde pro komplement plat́ı: a ∧ a ′ = 0 a
a∨ a ′ = 1)) př́ıpadně jsou dokonce booleovskými.

Př́ıklad 8: Rozhodněte, které z následuj́ıćıch algebraických struktur jsou okruh, unitárńı
okruh, obor integrity, těleso či pole.

a) (Z,+, .)
b) (R,+, .)
c) (Z2,+, .)
d) (Zm,+, .)
e) (Q,+, .)
f) (R,+, .)
g) (R+,+, .)

h) (Rn×n,+, .)


